

89 条人命的套路贷是场屠杀

近期播放的政论专题片《扫黑除恶——为了国泰民安》为声势浩大的扫黑晒出了成绩单，其中再现了甘肃兰州一起特大“套路贷”案，受害者多达 39 万余人，其中有 89 人因逼债催收而自杀身亡！

这个被媒体称为“动物系”套路贷的犯罪组织，通过利用短信轰炸、曝通讯录、P 图侮辱等“软暴力”方式对受害人进行敲诈和胁迫，甚至有的直接变成线下的威胁。

89 条人命！一个套路贷组织居然手上有 89 条人命！

在我的印象当中，近二十年来接受中国法律惩罚的犯罪分子或者犯罪组织，无论是杀人越货的“独狼”，或者是称霸一方的黑恶组织，都没有达到手上有 89 条人命，而这么一个“斯文”的借贷生意做到了。这背后是地下金融的野蛮凶残，是互联网的病毒传播让犯罪分子轻易掌握你的所有社会关系，让你从“社会性死亡”直接坠落到生物性死亡。

如果说，健康码的广泛应用代表了互联网的正能量的一面，帮助中国率先走出了新冠疫情肆虐，那么套路贷 + 互联网“软暴力”则代表了互联网的阴暗面，数据吞金兽将人的身躯吞噬，骨头渣都不剩，让人裸奔在赛博的黑暗森林里。

哲学家有断言，“人的本质就是社会关系的总和”。之前，我对这句话理解得不是很深刻，现在想来，在互联网时代里，你的社会关系不过就是那短短的手机通讯录、微信联系人。“六度空间理论”让你产生连通全世界的幻觉，但事实上，你的紧密社会关系很难超过 200 人。你的通讯列表就是你的“社会关系的总和”。

而网络套路贷则瞄准你的“社会关系的总和”

下手，在忽悠你下载 APP 时，就已让你“破防”，交出了整个通讯列表：爸爸、妈妈、老公、三姑、六姨、上司、同事、孩子的老师……一网打尽，赛博大鳄用数据就可以轻易判断出哪些人是你的亲密关系人，然后，在 APP 通过下载程序这么一个斯文的行动，一下子就把你扒得一丝不挂。然后，就是砍头息、“高射炮”、7 天一个周期利滚利、逼你到其他平台上借款“平账”……环套着环，一步步以“合法”的名义将当事人逼进死角。

新闻报道里那个被逼自杀的男子，在遗书里留下那句最后的悲鸣：“请放过我的家人，请放

过我的儿女，不要 P 图”。我们只能想象这个男子最后的无奈：每天被逼还不该还的欠款、被电话时时骚扰，以及亲友被骚扰之后的询问，祈盼着亲友不要把那个 P 了自己儿女的不堪入目的画面当真。终于在最后的绝望之中，被害人走向了自杀。而这样的悲剧发生了 89 次。套用北野武的话：这不是

死了 89 个人，而是一个人被逼自杀的悲剧发生了 89 次！

轻易能够攫取到当事人的个人信息，一键可以“屠杀”掉当事人的社会关系，被滥用的互联网让“社会性死亡”和动物性死亡如此接近。网络套路贷将互联网之恶用到了极致：首先是刺激人的欲望，其次滥用人无知和轻信，最后一举毁掉一个人的所有社会关系。

89 条人命，最终也只是让“动物系”套路贷控制人王淑焘换来无期徒刑的惩罚，并没有触发死刑。也许，我们的法律还没有跟上互联网时代的犯罪，也许是人性的没有跟上互联网时代的试探。只从“社会达尔文主义”出发，一味谴责受害人愚蠢，是缺乏良知的。

互联网时代里，良知比知识更重要。█



沈彬

专栏作家

Columnist

假装专家，低空观察

**网络套路贷
将互联网之恶用
到了极致。**